

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

辽宁数字经济视域智造强省

数字经济是建设现代化经济体系的重要引擎。今年将... 辽宁, 正在转型升级的巨大压力转化为干事创业的强大动力。

摒弃“面子”追求“里子”

有着厚重历史的沈鼓集团正在加速推进数字化转型。“叮叮”，日前沈鼓集团测控公司副总经理佟立臣收到一条“某重要客户设备运转异常”的消息。他立即登录账号，通过“沈鼓云”服务平台在机组上部署的传感器，将机组在用户现场的运行状态和各种参数数据实时传回企业。“沈鼓云”可有效实现对用户机组的在线监测和故障诊断，实现与客户的实时“零距离”交流，有效保障了用户的机组安全... 很快他将异常原因、解决方案立即告诉客户，一个多小时后，故障被排除。

本报记者 温济聪

做好调结构“三篇文章”

有“共和国工业长子”之称的辽宁要振兴发展首先要振兴工业，工业振兴就必须做好结构调整“三篇文章”。为此，辽宁正全力以赴。

改造升级“老字号”。沈阳市铁西区是我国的老工业区。铁西区委书记郭忠孝表示，坚持智能制造主攻方向，改造提升“老字号”，培育新产业、新业态，加快新型数字基础设施建设，推动制造业实现倍增，构建工业高质量发展新格局。

深度开发“原字号”。中国石化辽河油田公司党委书记李忠兴表示，辽河油田在深度开发“原字号”上，聚焦“加油增气”，精心做好千万吨油田稳产、百亿立方米气库建设、外围区效益上产，全面推进“六项战略工程”，持续做优油气主业，做大储气库业务、做强新能源业务，实现千万吨以上油田高质量稳产上产、油气与新能源协同发展，加快建设多能融合、特色发展的一流能源企业。

培育壮大“新字号”。芯源微是半导体光刻设备的领先企业，是“辽宁省科创板第一股”，也是IC装备先锋企业。“创新，创新，还要继续创新。”沈阳芯源微电子设备股份有限公司董事长宗润福表示，芯源微要继续加大研发投入力度，保证创新机制运行，促进创新成果转化，助推制造业高质量发展。

“老字号”是基础，“原字号”是优势，“新字号”是未来。2021年12月，辽宁省第十三次党代会把做好结构调整“三篇文章”作为未来五年辽宁振兴发展的一项重大战略任务，提出要“推动工业率先振兴，扎实做好结构调整‘三篇文章’，突出重点领域和关键环节，提升制造业核心竞争力，推动制造大省向智造强省转变”。

向改革要动力、向创新要活力、向市场要潜力，已成为辽宁做好结构调整的“方向盘”。结构调整的“组合拳”效果正逐步显现：产业结构持续优化，2021年高技术制造业增加值同比增长12.9%；新动能亮点不断积聚。截至目前，5G基站突破5.5万个，工业互联网标识解析二级节点上线运营19个，工业发展预期向好。2021年谋划推进“三篇大文

章”项目1492个，总投资6768亿元……

数字政府惠企惠民

近日，辽宁知行国际旅行社经理王飞舟接到沈阳市和平区政府工作人员电话，告知该公司符合以工代训政策“免申即享”条件，请他到和平区政务服务中心对公司员工的养老、工伤、失业等实际缴费情况进行人数确认。“在工作人员的指导下进行了信息核对，几分钟就完事了，现在就回去等补贴到账了！”王飞舟说。

王飞舟所说的惠企惠民政策“免申即享”，即无需企业和群众申请，利用数字化手段，通过“辽事通”APP中的“免申即享”专区自动推送企业和群众能够享受到的各项优惠政策，实现从“人找政策”到“政策找人”的转变。目前，该专区已发布首批清单共573个事项，涉及5个省（中）直部门和11个市、12个县（区）。

让大数据“跑路”，而不是让企业和老百姓“跑腿”。打造数字政府的落脚点之一就是优化营商环境，让企业和老百姓获得可触摸、可感知的实惠。

沈阳市和平区营商环境建设局局长王纯说，今年以来该局发挥牵头作用，创新方式方法，在辽宁全省率先推出涉及退役军人、人社、税务等7个部门的“免申即享”政策清单。该政策清单包含了“以工代训”等20项“免申即享”政策，符合政策规定条件的企业和个人足不出户即可享受政策资金“送上门”，真正打通了惠企便民服务“最后一百米”。目前，和平区已兑付2022年首批“免申即享”补助资金近5000万元。

10年来，“千方百计去办”已成为辽宁精心打造数字政府坚实基座的真实写照。辽宁省委省政府坚持以人民为中心，在总结探索中完善体制机制，在解决企业群众急难愁盼问题中补齐短板，不断做“减”的文章，做“快”的服务，把方便让给企业和群众。

数字政府运行得好不好，百姓最有发言权。通过数字化手段强化基层服务能力，针对群众经常办理的高频事项，通过资源下沉、重心下移、权力下放，在乡镇（街道）、村（社区）、金融网点打造2246个“一站式”政务服务驿站，每个驿站均可办理超过100项跨区域、跨层级的高频事项，实现群众办事“就近办”。

如今，前所未有的机遇摆在辽宁面前。辽宁这片黑土地上正吹响全面振兴、全方位振兴的号角，迸发出强大的前进动力。

全省地区生产总值（亿元）



按可比价格计算，年均增长4.3%

人均地区生产总值（元）



按可比价格计算，年均增长4.7%

一般公共预算收入



党的十八大以来

年均增长3.7%

常住人口城镇化率



提高7.16个百分点

规模以上工业增加值



图① 沈阳新松机器人公司工人在做设备调试。辽宁已把机器人产业等纳入大力支持智能制造战略规划当中。本报记者 孙潜彬摄



图② 华晨宝马公司今年6月新落成的智能化工厂内的涂装车间。本报记者 孙潜彬摄

图③ 繁忙的辽宁营口港。（资料图片）

家门口看病不再难

本报记者 温济聪

“去最近的乡里医院要2个小时，如果去朝阳市里的医院，看个病就更麻烦了。”生活在辽宁省朝阳市北票市小塔子乡头道营子村的农民徐国辉说，在家门口解决看病难题是不少农民的渴盼。

随着来自沈阳市浑南区的一家企业——东软医疗公司所提供的影像云、远程诊断等应用在当地落地，一切正在发生改变。通过智慧影像赋能基层医疗机构，助力乡村医疗卫生建设。“东软医疗的新平台，为解决我们村民看病难带来了转机。”徐国辉说。

目前，对许多基层医疗机构来说，购置一定水平的影像设备已不再是最大难题，主要困难在于缺乏高水平医生，尤其是无法提供大医院高技术的诊断服务。在这一需求驱动下，东软医疗基于互联网、人工智能和大数据等技术，构建出开放的MDaaS（医疗设备和医疗影像数据服务）平台，通过提供云存储、云胶片、云阅片、远程诊断、智能辅助诊断等服务，以及临床专科解决方案等，助力各级医疗机构提高诊疗水平，优化运营效率，改善患者就医体验。

像东软医疗这类5G应用场景在浑南区还有很多。浑南区工信局局长封涛介绍，浑南区深入开展“上云用数赋智”行动。上云企业数量累计达到105家，其中规模以上工业企业上云数量达到27家，形成了良好的数字化基础和氛围。联合域内新松、东软、华为、国际软件园等龙头企业，联合移动、联通等电信运营商积极打造5G应用场景，当地已成功搭建新松智能巡检机器人、东软5G远程医疗等多个5G应用场景。联合美行科技、华狐生物、航天三菱、沈阳建筑大学等企业、机构梳理谋划5G车联网、智能出行、智慧仓储、智慧电商、5G智能工厂、智慧校园等5G行业应用项目29个，为5G应用和产品创新提供了有力的探索和支持。

“下一步，我们将继续统筹推进产业数字化转型，继续做好制造业企业两化融合评估诊断、‘上云用数赋智’政策推广落实等工作，加大5G行业应用场景挖掘和智能工厂、数字化车间项目培育及新能源汽车补贴申报等专项工作，培育数字经济新亮点。”浑南区委常委、副区长傅涵表示。